המרת אנרגיית אור לצורות אנרגיה אחרות – מעבדה ותרגיל
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מלאו מיכל נמוך בנפח מים מדוד על לגובה של כ 2 ס"מ. היעזרו למילוי המים בכוס כימית. 
2. הניחו על קרקעית המיכל ביריעה שחורה [בד, בריסטול, ניילון..] 
3. מדדו את טמפרטורת המים ורשמו אותה.
4. חזרו על אותם שלבים אך הפעם הניחו יריעה לבנה בקרקעית המיכל.
5.  האירו את המים בשני הכלים באמצעות מקור אור חזק למשך 5 דקות. 
6. מדדו כעת את הטמפרטורה ורשמו גם אותה.
7. הציגו בטבלה המצורפת וחשבו את הפרשי הטמפרטורה בניסוי שלכם. 
8. הציגו את התוצאות בגרף עמודות. 
טבלת תוצאות:

	מערכת 
	טמפרטורה התחלתית ב 0C
	טמפרטורה סופית   ב 0C
	הפרש טמפרטורות  ב 0C

	קרקעית שחורה
	
	
	

	קרקעית לבנה 
	
	
	


שאלות:

1. קרני האור [פוטונים] חודרות דרך המים, חלק קטן נבלע במים והופך לאנרגיית חום. מה קורה לקרני האור הפוגעות במשטח השחור? 
2. מה גרם להבדלי הטמפרטורות בין הטמפרטורה ההתחלתית לסופית בשני המיכלים? 
3. האם לדעתכם אנרגיית החום הנפלטת מהמשטח השחור עברה למים בלבד?
4. בניסוי שבצעתם חלה המרת אנרגיה – הסבירו.
5. מדוע היה חשוב לכלול בניסוי מיכל עם קרקעית לבנה? מהו הפרש הטמפרטורות בין שתי המערכות? על מה מעיד הפרש זה? 
ניתן לחשב את כמות האנרגיה [חום] שנקלטה ע"י המים בעזרת הנוסחה הבאה: 

Q = m*C*Δt                                                       

Q – כמות אנרגיית חום בג'אול
m – מסת המים בגרם 

C – חום סגולי של מים = 4.2 ג'אול / גרם / C0 
      חום סגולי פירושו – כמות האנרגיה שיש להשקיע כדי להעלות טמפרטורה של 1 גרם חמר ב 1 מעלת צלסיוס. 
Δt – הפרש טמפרטורות 
6. חשבו את האנרגיה שנקלטה ע"י המים בכל אחד משני המיכלים – היעזרו בטבלה: 
	מערכת ניסוי
	מסת מים בגרם
	חום סגולי של מים


	Δt
ב- C0  
	Q
בג'אול

	קרקעית שחורה
	
	
	
	

	קרקעית לבנה 
	
	
	
	


מעניין לדעת:
החום הסגולי של מים הוא גבוה – נשווה למשל לחום הסגולי של נפט שהוא
 2.25 ג'אול / גרם / C0  . פירושו של דבר הוא שהמים יתחממו לאט יותר מנפט, כי כדי לחמם מים צריך להשקיע יותר אנרגיה. 

החום הסגולי הגבוה של המים מאפשר לתאים וליצורים החיים לשמור על טמפרטורה יציבה למרות התנודות בטמפרטורת הסביבה והחום הנפלט מתהליכי החיים המתרחשים בהם [מטבוליזם]. 

המים על כדור הארץ ממתנים שינויים קיצוניים בטמפרטורה ומאפשרים חיים באוקיינוסים, ימים ואגמים – הם מסוגלים לקלוט אנרגיית חום רבה בלי שהטמפרטורה שלהם תעלה עלייה ניכרת ולהיפך – המים יכולים לאבד אנרגיית חום רבה בלי להתקרר באופן קיצוני. 
מסיבה זו שינויי הטמפרטורה במים יותר מתונים בהשוואה לשיניים באוויר ובקרקע. 

וכמו כן תכונת החימום והקירור האיטיים של המים בהשוואה ליבשה, היא הסיבה להיווצרות רוחות.      
גם חום האידוי של המים גבוה – כמות האנרגיה שיש להשקיע כדי להפוך 1 גרם של נוזל לגז. מסיבה זו לאידוי מים מגופים יש השפעה מקררת – זיעה מקררת אותנו. אידוי המים מהאוקיינוסים גורע חום רב ובכך מונע התחממות יתר של כדור הארץ – באזורים צחיחים תמיד חם יותר מאשר באזורים הקרובים למקורות מים.   

שימו לב שחום וטמפרטורה אינם זהים – 
חום היא צורה של אנרגיה והיא נמדדת ביחידות אנרגיה כמו ג'אול, קלוריות. 
טמפרטורה איננה חום – היא מדד למהירות תנועת חלקיקי החמר והיא נמדדת ביחידות של צלסיוס, קלווין, פרנהייט.
לכן נכון לאמר מד טמפרטורה ולא מדחום. 
7. אפשר לאגור חלק מאנרגיית האור שנקלטת ע"י גופים ולהמיר אותה לצורת אנרגיה אחרת לשימושים שונים: חימום מים בדודי שמש, הפקת חשמל – תאים סולריים במחשבים, לוויינים, מכוניות חשמליות עתידיות, שדה מראות, מגדלי שמש, טלפונים בצידי הדרך.  
 קראו בספר בעמודים 108 – 109:

1. הסבירו כיצד מומרת אנרגיית השמש בכל אחת משלש הדוגמאות המובאות. 

2. הציגו תרשים של המרת האנרגיה בכל אחת מהדוגמאות.  
8. בצעו תרגיל פיזה – "מגדל השמש במכון ויצמן" בעמודים 12-15 בחוברת מספר 1. 
